дить на свои обязанности. Жизнь и на этотъ вопросъ даетъ точный отвътъ. Поиски за удовольствіями и развлеченіями. Глушь, тоска! И таутъ за 10—20 верстъ. Собираются, думаєшь, поговорить, посовътоваться. И что же? Разговоры пустые, пересуды. Это общительные, любящіе жизнь, общество. А необщительные, для которыхъ чуждо всякое общество, тъ сначала грустягъ, тоскуютъ въ одиночествъ, а потомъ.... выпивка съ Ив. Петровичемъ, съ Петромъ Ивановичемъ, предъ объдомъ. предъ завтракомъ. А тамъ жизни пътъ, нищи нътъ для ума и сердца и въ результатъ горе.... Прости ради Господа; говорю не о всъхъ безъ исключенія.

Свящ. I. C.

(Окончаніе будеть).

Съ пловучей церкви.

(Дневникъ 6-16 сентября сего года прот. Петра Горохова.

Сентября 6-го дня, отслуживь Господу Богу молебное пвніе о сохраненін плавающихъ по морю мы отплыли отъ пристани Беззубикова въ 3 часа пополудни по направленію къ двънадцати-футовому рейду. Въ 10-ть часовъ ночи мы стали на якорь съ тъмъ, чтобы утромъ отслужить молебное пъніе на близъ лежащихъ промыслахъ Беззубикова и Саножникова (Оранжерейный).

Сентября 7-го. Въ 7-мъ часовъ утра мы подощии къ первому. Рабочіе съ радостными лицами высынали встрътить и полюбоваться на илавающую церковь, многіе обнажили головы и крестились. Управляющій промысломъ съ христіанской готовностью изъявиль согласіе чрезъ полчаса объявить народу о служеніи молебиа. Ударили въ колоколъ и народъ быстро заполниль всю церковь. Большинство рабочихъ были подростки, пачниая съ 12-13-ти лътъ. Тяжело было смотръть на этихъ малыней, обреченныхъ съ отроческихъ лътъ вращаться въ столь тлетворной для правственности промысловой атмосферъ.

Занъли "Царю Небесный" и церковь огласилась множествомъ молодыхъ голосовъ. Замътно было, что многіе изъ поющихъ получили нъкоторый навыкъ къ пънію. Молились съ большимъ усердіемъ. Желающихъ помолиться было столько, что по окончаніи молебна припилось служить второй молебень, на которомь опять молящихся была полна церковь. Для одного изъ служащихъ по молебев отслужили панихиду.

Въ 10-ть часовъ церковь перешла на другую сторону протока, на промыслъ Сапожникова. Здёсь собраніе народа было еще болке, почему также были отслужены два молебна. Къ великой радости одного изърабочихъ, была отслужена по недавно умершемъ его родитель малая литія.

Кром'в того іеромонахъ Иринархъ испов'вдаль и причастилъ занасными дарами въ рабочемъ пом'вщеніи двівнадцати - лівтнюю больную дівочку.

Въ 5-ть часовъ прибыли на рейдъ и чрезъ полчаса заблаговъстили ко всенощному бдънію. Погода была благопріятная, море совству улеглось. Бдъніе служили соборне. Молящихся прітхало въ церковь человъкъ до 30-ти, препмущественно изъ интеллигенціи. Нужно сказать, что дебаркадеры и суда стоять на рейдъ на большомъ разстояніи другь отъ друга, и рабочимъ, при всемъ ихъ желаніи, итъ возможности побывать въ церкви. Весьма было отрадно, что молящісся явились съ своими малыми дътками и простояли до конца всенощнаго бдънія. Разстроганный видомъ молящихся дътей, я съ чувствомъ сказалъ поученіе о христіанскомъ воснитаніи дътей.

Сентября 8-го дня литургію служили у Меркурьевскаго дебаркадера. Молящихся было челов'якть 50. В'яроятно, ихт было-бы гораздо больше, если-бы этому не ном'янналь подходъ нассажирскаго нарохода, привязавній служащихъ къ своимъ м'ястамъ. По окончаніи службы, при отход'я церкви старшій чиновникъ таможни, бывшій съ семьей у бдінія и литургін, искренно благодарилъ меня, какъ стар'яннаго, за духовное ут'яшеніе, доставленное службой и пронов'ядью и усердно просилъ нав'ящать почаще.

Отсюда церковь направилась къ дебаркадеру Побеля за пефтью, гдв по желанію управляющаго, человівка довольно религіознаго, для него и всіхъ служащихъ въ церкви быль отслуженъ молебенъ Спасителю и Вожіей Матери.

Въ больницъ, куда церковь обязана явиться съ утъщеніемъ и Св. Дарами для больныхъ, кромъ 3-4-хъ лицъ служебнаго нерсонала пеоказалось шикого, а потому стоянка здъсь продолжалась не болъс 10-ти минутъ.

Съ рейда церковь взяла курсъ къ Зюзинской косъ, у которой по полученнымъ на мъстъ сообщеніямъ, было большое собраніе рыбаковъ бударочниковъ.

Сентября 9-го дня. На утро, дійствительно, въ разстояніи верстъ двухъ, мы увиділи своеобразно плавучее поселеніе. Среди моря на глубині 5—6 футовъ стояло пісколько пріемокъ— суда, скупающія у рыбаковъ рыбу— и вокругъ нихъ правильными рядами до 300 лодокъ. Проходы между рядами лодокъ напоминали улицы. Здісь церковь простояла почти цілый день. Служенія молебновъ и поученія непрерывно продолжались съ 10-ти до 4-хъ часовъ по-полудни. Вмість съ русскими здісь въ церкви появлялись и некрещеные калмыки. Для нихъ і еромонахъ Иринархъ припітвы на молебні "Слава Тебі, Боже нашъ, слава Тебі, "Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу" и Святителю Отче Николае"... пропіть на ихъ родиомъ языкі. Такое пітніе замітно ихъ трогало, и они становились въ молитвенную позу.

10-го сентября подопли къ такому-же большому собранію рыбаковъ бударочниковъ у Вышки. Здісь до половины рыбаковъ было изъ каммыковъ, и ихъ въ церкви появилосъ уже гораздо боліве. Указанные припіввы теперь півлись на три голоса: о. Иринархъ успівль научить нівнію ихъ двухъ послушниковъ. Нікоторые изъ калмыковъ такъ трогались, что вмістів съ русскими желали приложиться къ иконів св. Николай и къ кресту. Пробоваль о. іеромонахъ говорить съ нями бесівду, но они или совсівмъ не понимали порусски, или съ большимъ трудомъ. Служеніе молебновъ здісь продолжалось съ утра до 3-хъ часовъ.

11-го сентября церковь пошла по паправленю къ Вълинскимъ островамъ и морцу, или явому берегу моря. Въ этотъ день она дълала остановки для служенія молебновъ: одно у собранія Колоратскихъ рыбаковъ, другой — у Тинковскихъ. Первые умилили насъ своимъ особымъ усердіемъ къ храму Божію. Съ ударомъ въ колоколъ, они быстро окружили со всёхъ сторонъ церковь и заполнили весь храмъ. Съ глубокимъ благоговъніемъ они прослушали акафистъ св. Николаю и поученіе и усердно просили навъщать ихъ ночаще. Съ неменьшимъ усердіемъ отнеслись къ св. храму и тишковцы; только ихъ лодокъ было гораздо менъе, чъмъ колоратскихъ.

Въ этотъ день во время пути были отслужены утромъ литургія, а вечеромъ всенощное бдініе. Литургія была окончена среди колоратских врыбаковъ.

12-го сентября въ 7-мь часовъ прибыли къ морцу и остановились у шаланды Мельникова. Здѣсь была отслужена воскресная литургія, за которой сподобились св. причащенія двѣ женщины и нѣсколько младенцевъ. Послѣ литургій были отслужены общій и частный молебны и панихида, а предъ литургіей дана была сороковая молитва тремъ женщинамъ. Хозяинъ шаланды отнесся со всѣмъ радушіемъ къ службѣ Божіей и самъ показалъ примѣръ усердія къ святому дѣлу; церковь была полна молящихся и вверху и внизу.

Въ этотъ день обслужены были также шаланды Красильникова и Сторожева № 3. На той и другой — служились молебны и нацихиды. Молящихся было столько, что они занимали верхнее и нижнее помъщеніе. Хозяинъ первой шаланды, хотя и раскольникъ австрійскаго толка, къ служенію молебна у его шаланды отиссся съ видимымъ расположеніемъ, и даже пожертвовалъ 20 руб.

Къ вечеру церковь подошла къ шаландъ еврея Черняка. Здъсь были отслужены вечерня и акафистъ св. Николаю. Молящіеся просили прибыть къ нимъ на Покровъ, ихъ престольный празднихъ.

13 сентября до 12 часовъ простояли невдалекъ отъ этой шаланды, ожидая прибытія для служенія молебновъ рыбаковъ, собирающихся къ этому времени дня къ шаландамъ для сдачи рыбы. Но благодаря усилившемуся вътру въ церковь прибыли немпогіе.

Въ 12 часовъ снялись съ якоря и направились къ усмотрѣнному вдали большому сборищу рыбаковъ бударочниковъ, но за мелководьемъ, не могли дойти до нихъ на полверсты. Повернули къ другому такому же илавучему поселенію. Съ большимъ трудомъ достигли его, но къ огорченію всѣхъ, рыбаки всѣ были кпргизы. Послѣ этого, я велѣлъ держать курсъ по направленію къ шаландѣ Сторожева № 8, расположенной у черней. Изъ меляковъ выбрались съ большимъ трудомъ. Между тѣмъ усиливался нордъ-вестъ, угопяющій воду въ море. Къ вечеру, когда вѣтеръ былъ готовъ перейти въ ураганъ, наконецъ лобрались до шаланды. Въ 6 часовъ зазвонили ко всенощному бдѣпію: пародъ дружно собрался въ церковь. Къ пачалу службы усилившійся пордъвестъ перешелъ въ страшный ураганъ. Поднялся ужасный свистъ, трескъ; окна буквально скакали въ своихъ мѣстахъ, угрожая выпрыгнуть изъ инхъ. Началась качка, приходилось держаться за престолъ или аналой. Но какъ ни силилась буря, никто изъ служащихъ и молящихся не ос-

тавилъ своего мъста, и всъ до конца продолжали славить Распятаго Господа и Его животворящіе кресть и страсти. Ураганъ пошель въ ночь. Ни у бортовъ, ни на носъ парохода нельзя было показаться. брызгами обливало съ головы до ногъ. Всв ложились съ крайне тяжелымъ чувствомъ за себя и другихъ. Сонъ бъжалъ отъ глазъ. Казалось, трещали всв скрвны парохода. Часовъ въ 101/г лоппули двв несовыя чалки и нароходъ потацило отъ шаланды. Бросили якорь. Между тъмъ странной силой вътра шаланду, при 52-хъ пудовомъ якоръ, потащило въ сторону церкви и она своимъ носомъ легла на нашъ якорь. Вев сильно боялись, что якорь или проломить дно шаланды, или согнется подъ ен тяжестью, но Богъ сохраниль отъ той и другой беды; якорь 16 числа вынули совершенно неврелимымъ. Къ 11 часамъ вътромъ угнало столько воды, что шаланда и нашъ пароходъ дномъ своимъ легли на дно моря, и качка прекратилась. По утру воды оказалось вмъсто 10 четвертей только 1 1/2 четверти, а къ полудию даже 5-ть вершковъ. Поразительно было въ первый разъ видъть, какъ по тому морю, по которому за часъ вывхали на саженной глубинь, рыбаки теперь ходять оть лодкт къ лодкт по щиколкт въ водт. Вода только въ ночь съ 15 на 16 подняла пароходъ и шаланду, и такимъ образомъ, двое сутокъ пришлось быть прикованнымъ на одномъ мъстъ. стоянки мы употребили на духовную пользу насельниковъ шаланды. На самой шаландъ былъ отслуженъ молебенъ съ водосвятиемъ и напутствована тяжело больная женщина. Въ церкви 14 числа соборне была отслужена литургія, за которой сподобились Св. Причащенія три женщины и иъсколько младенцевъ; послъ литургіи общій молебенъ. Вечеромъ торжественно была отслужена великая вечерия и акафистъ Сладчайшему Інсусу. Какъ за литургіей, такъ и за вечерней нижнее отдібленіе церкви было переполнено молящимися. Утромъ 15 нізсколько человъкъ изъ рабочихъ прикли на утренія молитвы, ежедневно совершаемыя въ церкви по удару колокола. Вечеромъ была отслужена вечерня и акафисть Страстямъ Христовымъ, И несмотря на целодневную работу и будній день, молящихся собралось столько, что заполнили почти пижнее отдъленіе церкви. Двухдневныя службы и ноученія оказали замътное влінніе на рабочихъ; въ два дня стоянки вмъсто нъсенъ на шаландъ часто раздавались ибніе женскими голосами ибсноибній: "Спаси, Господи, люди твоя"... и "Кресту Твоему поклоняемся, Владыко"... Народъ съ умиленіемъ провожаль церковь и усердно просиль прибыть на Покровъ, ихъ престольный праздникъ.

16 сентября утромъ благополучно снялись съ якоря при молитвенныхъ благопожеланіяхъ народа, отплыли къ шаландѣ Сторожева № 15. Здѣсь были отслужены общій и частный молебны и панихида въ церкви и общій молебенъ на шаландѣ. Пріятно отмѣтить, что здѣсь на молебнахъ были не только всѣ рабочіе, но и всѣ приказчики.

Въ ночь на 17-е я сълъ на шедшій мимо насъ Платоновскій пароходъ "Михаилъ" и возвратился въ Астрахань, чтобы стать на свою чреду служенія въ монастыръ.

Изъ этого подробнаго и точнаго дневника можно усмотръть, что рыбаки съ такимъ же радушіемъ встръчаютъ церковь и съ такимъ же усердіемъ стекаются въ нее, какъ и во время ея перваго появленія. А это въ свою очередь свидътельствуетъ, что она призвана удовлетворять назръвшимъ насущнымъ потребностямъ рыбаковъ.

Объ учрежденіи викаріатства въ Астраханской епархіи и первый викарій—Епископъ Царевскій.

Астраханская епархія, по огромному количеству населяющихъ ее пповърцевъ, занимаетъ исключительное положение среди другихъ епархій Россін. Это обстоятельство всегда создавало для мъстной духовной власти естественную и вийстй съ тимъ трудную и отвитственную задачу служенія въ смыслъ постоянной и упорной борьбы православной церкви съ иновъріемъ. Магометанство, ламанзмъ извиъ, сектантство и расколъ въ нъдрахъ Церкви не переставали покушаться на отторжение изъ православія въ область своихъ въроученій возможно большаго числа православныхъ. Ныпъ же, съ дъйствіемъ въроисповъдныхъ свободъ, посягательства на православіе въ Астраханской епархіи усильнись до крайности, временами принимая угрожающій характерь. И если когда, то теперь Церковь Христова въ предблахъ нашей Епархіп является воинствующей во всемъ значени этого слова. Существующия въ Енархіп миссін: вибиняя, противоламайская и противомусульманская и внутренияя, противорасколо-сектантская неослабно и напряженно работають каждая на своемъ поприщь. Но каковы бы ни были усилія миссіоне-